

“一船明月过沧州”历史胜景再现

京杭大运河沧州中心城区段昨日实现旅游通航

D “大运河景色太美了，以后游船赏景再也不用远游了。”沧州市民开心地说。9月1日9时，京杭大运河沧州中心城区段实现旅游通航，“一船明月过沧州”历史胜景再次变为现实。沧州正在用实际行动，让老百姓真切地感受运河生态环境变迁的新气象，并享受到运河带来的美好幸福新生活。



■大运河沧州段美景。



■大运河沧州中心城区段通航。

□本报记者 金鑫

文旅共融兴 坐着游船游狮城

从2022年4月28日京杭大运河实现全线通水，再到此次京杭大运河沧州中心城区段实现旅游通航，从“有水了”到“有船了”，京杭大运河沧州段再次掀起华美蝶变的新篇章。

旅游通航的大运河沧州中心城区段为海河路至渤海路段河道，长13.7公里。围绕旅游通航，沧州市提升了沿线配套工程，贯通堤顶路，建设城市慢行步道系统，完善防撞体、封闭护栏、消防、码头水位标尺等配套设施，并配齐应急救援人员和充足的应急救援装备，确保游客乘船安全。新建成12座旅游码头和6座步行景观桥，对8座现有市政桥梁进行美化优化，为实现旅游通航奠定基础。以大运河为城市精彩中轴线，实施了百狮园、运河公园、园博园等项目，植入儿童娱乐、体育休闲、餐饮住宿等功能和业态，成为广大市民休闲娱乐好去处。15艘游船已到位，其中仿古船型5艘，现代船型6艘，敞开式船型4艘，为旅游通航做好准备。

据悉，为保障大运河沧州中心城区段顺利通航，沧州市积极实施引水、补水，在2021年引水1.8亿立方米的基础上，今年又完成引水3亿立方米。目前，城区段运河水深在3.6米—5米之间，能够满足旅游通航的水位要求。输水期间，沧州市加强了河道巡查管理，严禁非法排污，动态跟踪监测水质，确保河道水质安全。沧州市还实施了绿化提升工程，在大运河沧州中心城区段两岸共种植乔冠木6.7万余株，绿化面积达2065亩，形成了一条沿河绿色生态廊道。

为保障旅游通航安全，制定了《中心城区大运河旅游通航应急预案》，建立应急救援机制。配置游船广播监控设备，配齐应急救援人员和充足的应急救援装备，在游船和河道两侧设立安全提示牌等，确保游客乘船安全。

据沧州大运河发展(集团)有限责任公司游船部的相关负责人介绍，沧州大运河乘船的起点和终点都设在百狮园的码头，旅游通航路线分为两条，再现运河：百狮园码头向南开→九河路桥北调头→百狮园码头；古韵狮城：百狮园码头向北开→盐场码头掉头→百狮园码头，环线运营，运行时间均为50分钟左右，两条航线每天均开行4班。

沧州大运河游船分为开放式和现代式，开放式游船：长11米，宽3.2米，客位20个，配有音响等设备。现代式

游船：长13米，宽3.2米，客位20—24座，配有卫生间、电视、空调等设施。对于卫生间的污水排放问题，相关人员介绍，船上存污设备，吸污车会定期排污，不会污染运河水源。

9月1日通航后，购票小程序同步上线。游客可选择通过小程序购票，也可以现场购票。

展运河风貌 塑“千年运河”品牌

京杭大运河是贯通南北的“黄金航道”，沧州段蜿蜒流淌、宛若玉带，特别是中心城区段保存完好，九曲十八弯、沿途多遗迹、处处是风景，代表了我国北方大运河遗产的原真性，是旅游通航的最佳航段。

如今，无论城市还是乡村，运河沿岸2公里范围内，满眼皆是绿色，处处充满了勃勃生机。亲水平台、樱花大道、微观地型，依运河而建的大运河生态修复展示区，经过提升改造，以全新的面貌迎接游客；风景秀丽、绿植丰富、狮雕众多的百狮园，绮丽的风光与运河景观相得益彰；空气清新的东光养生园森林公园、绿荫环绕的吴桥运河公园、处处彰显水利文化的沧县御碑苑，大运河每一段都蕴藏着独有的人文风貌和地域特质。

据介绍，此次大运河中心城区段实现旅游通航，对于更好展现沧州运河风貌、激发城市发展活力、塑造“千年运河”文化品牌具有重大历史意义。下一步，围绕旅游通航将着力完善提升三项工作：一是打造多类型精品水上航线，满足游客需求；二是在沿线商业楼宇、景观雕塑、艺术小品等植入大运河文化元素，全方位展示大运河文化内涵；三是培育壮大各类商业业态，让沧州大运河更具人气活力。

千年古运河 南北经济大动脉

据了解，沧州段大运河为海河流域漳卫南运河系的下游河道南运河的一部分，是元代以后京杭大运河的组成部分。大运河作为世界文化遗产，是世界上开凿最早、规模最大、里程最长的人工河，其中大运河沧州段流经8个县(市、区)，绵延216公里，这也让沧州成为大运河流经里程最长的地级市。从曹操令董昭开凿平虏渠算起，大运河在沧州已经流淌了1800年。

大运河沧州段两岸有大量的物质文化遗存，其中包括桑园码头、连镇码头等十余处重要码头，还有马厂减河、兴济减河、捷地减河等重要水利枢纽。

大运河不同于一般的河，它是世界上唯一一个为确保粮食运输(漕运)安全而建的巨大水利水运工程。

元明清时期，每年数百万石的粮食，需经运河运抵北京，而沧州的长芦盐、金丝小枣、沧酒、泊头鸭梨、御河棉等丰富的物产，也都通过这条南北经济大动脉运往全国各地。繁忙的运输拉动了两岸繁华的经济，成就了青县、兴济、沧州、新桥、东光、连镇、桑园等重要商埠，促进了当时沧州的经济繁荣。

还运河于民 千年运河美丽蝶变

为了更好还运河于人民，近年来，沧州市加快大运河文化带建设，努力打造大运河文化重要的承载地、城市生态休闲走廊、城市重要标志。

运河之美，美在自然与人文的和谐一致，美在沿线风景的点缀。沧州市坚持走绿色发展之路，建设运河生态景观带，持续加大综合治理力度，加快形成“林水相依、绿廊相连、绿块相嵌、景色优美的绿色长廊”。在此基础上，实施河道治理管护、加强引蓄水管理等工程，运河沿岸“散乱污”企业全部清零，沿线2814个村庄全部实现生活污水管控。

坚持走融合发展之路，建设运河助力乡村振兴产业带。沧州市把大运河文化带建设作为推动沿线产业发展、乡村振兴的重要抓手，着力推进生态环境、文旅休闲、产业发展、乡村示范建设，扎实推进农业产业结构调整、做大做强生态休闲农业、推进特色小镇建设、带动美丽乡村提升……一年来，打造了东光特色种植、泊头鲜梨、青县瓜菜等特色产业示范区，加快构建百里运河休闲农业示范带；完成吴桥杂技、南皮张之洞文化、青县司马庄蔬菜等7个文化名镇建设和提档升级，并以吴桥县古运河畔和青县曹寺镇2个省级乡村振兴示范区为引领，重点建设了89个省级美丽乡村，推动形成“河为线、城为珠、线穿珠、珠带面”的融合发展格局。

据介绍，沧州历史悠久，文化旅游资源丰厚。沧州市共有不可移动文物2135处、非遗代表性项目732项、A级景区31家、省级文化产业示范园区及基地12家，其中大运河沿线县(市、区)共有不可移动文物942处、非遗代表性项目375项、A级景区15家、省级文化产业示范园区及基地8家。大运河沿线县(市、区)文物、非遗、旅游景区、文化产业基地等数量占全市总数一半左右，文化旅游资源的规模、品质优势明显。